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ЗНАЧЕННЯ БЛОКУ ВІЙСЬКОВО-ПРИКОРДОННИХ 
НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН У ФОРМУВАННІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 
ОФІЦЕРІВ-ПРИКОРДОННИКІВ

У статті подано узагальнений аналіз значення військово-прикор-
донних навчальних дисциплін у формуванні професійної ком-
петентності у процесі професійної підготовки майбутніх офіце-
рів-прикордонників. У загальній проблемі забезпечення освітньої 
системи фахівців з високим рівнем компетентності виокремлено 
проблему підготовки офіцерських кадрів прикордонного відомства 
України. Проаналізовано наукові праці із визначеної теми, котрі 
представлені теоретичними та практичними здобутками науковців 
у Державній прикордонній службі України. Метою статті є аналіз 
сутності та специфіки фахового блоку навчальних дисциплін для 
майбутніх офіцерів-прикордонників зі спеціальності “Безпека дер-
жавного кордону”.
З метою розкриття проблеми звернулись до змісту нормативно-пра-
вового фундаменту прикордонного відомства України.
Надалі було проаналізовано особливості освітнього процесу у На-
ціональній академії Державної прикордонної служби України, ви-
світлено процеси реформування у вищому військовому навчально-
му закладі.
Представлено значення військово-прикордонних навчальних дис-
циплін для спеціальності “Безпека державного кордону”: вагома 
частка навчальних занять припадає на практичні, семінарські, ла-
бораторні заняття, тренінги, а також польові виходи та стрільби; 
навчальні дисципліни, що належать до фахової компоненти у під-
готовці майбутніх офіцерів-прикордонників, то вони створені на 
межі поєднання положень та парадигм декількох наук або наукових 
галузей (це і психологія, і менеджмент, і тактика, і вогнева підго-
товка, і юриспруденція); дають змогу зрозуміти майбутньому офі-
церу-прикордоннику сутність майбутньої професійної діяльності.

Ключові слова: майбутні офіцери-прикордонники; професійна під-
готовка; професійна компетентність; військово-прикордонні дис-
ципліни; прикордонна служба; вища освіта.
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1. ВСТУП

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важ-
ливими науковими чи практичними завданнями. Сучасні системи 
освіти повинні функціонувати у єдності з усіма соціальними інститу-
тами суспільства. Освіта враховує запити ринку праці, а ринок праці 
визначає тенденції, що існують в економічній і соціально-культурній 
сферах. За такого підходу освіта стає середовищем, що готує нову ге-
нерацію до існування в суспільстві, до задоволення своїх потреб тощо.

Вища освіта нині перебуває у суперечливій ситуації: з одного 
боку існує потреба в отриманні професійних компетентностей май-
бутніми фахівцями, а з іншого – неспроможність цієї освіти забез-
печити належний рівень підготовки. Проблема передусім полягає 
у формуванні нового освітнього та інформаційно-технологічно-
го простору, який формулює нові вимоги не лише до спеціалістів, 
а й  о громадян держави в цілому.

Виділення невирішених раніше частин загальної пробле-
ми. Аналіз досвіду підготовки фахівців сектору безпеки та оборони 
в Україні свідчить про існування уваги до проблем професійної підго-
товки таких фахівців. Проте зазвичай ця увага зосереджена на питан-
нях впровадження інновацій в освітній процес, на оновленні змісту 
навчальних дисциплін, створенні навчальних планів та освітньо-про-
фесійних програм для певних спеціальностей тощо.

У статті увага зосереджена на проблемі реалізації змісту обов’яз-
кових навчальних дисциплін у підготовці майбутніх офіцерів-прикор-
донників за спеціальністю “Безпека державного кордону”.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Логіка наукового до-
слідження вимагає на початкових етапах звернутися до джерельної 
бази. Нами проаналізовано наукові праці вчених, котрі вивчали різні 
аспекти цієї проблеми: від дидактичних особливостей практичних за-
нять із майбутніми офіцерами-прикордонниками до змісту їх профе-
сійної підготовки.

Педагогічні умови формування військово-організаторських умінь 
висвітлено у праці Ю. Дем’янюка, який ретельно дослідив основи ор-
ганізаційного процесу у прикордонній службі [2].
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В. Березюк проаналізував вимоги та специфіку проведення такого 
виду навчальних занять у вищому військовому навчальному закладі 
прикордонного відомства, як практичні заняття з навчальної дис-
ципліни “Основи тактики прикордонної служби” [1].

С. Кубіцький розкрив питання формування готовності майбутніх 
офіцерів до професійної діяльності. Ця праця є дотичною до сфери 
підготовки спеціалістів військових формувань України [4].

А. Мисик є автором численних наукових робіт щодо проблеми 
підготовки офіцерів-прикордонників магістратури, зокрема методи-
ки проведення практичних занять з тактики прикордонної служби [5].

Слід ще згадати досягнення Д. Іщенка [3], О. Фігури [5], А. Філіпова [3] 
у галузі військової дисципліни.

Мета статті полягає в тому, щоб проаналізувати зміст блоку війсь-
ково-прикордонних дисциплін з метою формування професійної ком-
петентності в майбутніх офіцерів-прикордонників.

2. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Пріоритетними орієнтирами для представників Державної при-
кордонної служби України є передусім, закони, постанови та накази. 
Створення цих документів здійснюється з врахуванням специфіки 
відомства, запитів суспільства та залучення широкого кола фахівців. 
Такими документами є Закон України “Про державний кордон” [6] та 
Закон України “Про Державну прикордонну службу України” [7], а та-
кож “Про національну безпеку” [8]. Аналіз змісту статей цих законів 
свідчить про те, що основним завданням відомства є не лише охорона 
та захист державного кордону, а й підготовка відповідних фахівців.

Сучасна система освіти знаходиться у перехідному стані, оскільки не-
достатньо дати фахівцю обсяг певних знань та виробити комплекс умінь 
та навичок. Представник будь-якої галузі, а особливо державного секто-
ру, повинен бути компетентним. Компетентність є досить популярним і 
широким поняттям в педагогічній науці, але досить ємним є визначення, 
за якого компетентність є результатом підготовки фахівця.

Перед освітньою системою постає надзвичайно складне завдання: 
сформувати набір компетентностей у представника тієї чи іншої про-
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фесії за умови мінливості сучасного суспільства, збільшення обсягів 
інформації, а це впливає на зміст освіти та в цілому на переосмислен-
ня освітньої парадигми.

Офіцери-прикордонники виконують низку завдань широкого 
спектру, що відображають процеси управління, передачі знань та дос-
віду, психологічні навички, самоосвіта тощо.

Прикордонна служба здійснює підготовку офіцерських кадрів 
на базі Національної академії Державної прикордонної служби Украї-
ни імені Богдана Хмельницького (далі – НАДПСУ). Цей вищий війсь-
ковий навчальний заклад має глибоку історію та високого рівня ме-
тодичну та навчально-матеріальну базу. Завдяки цьому потенціалу 
керівництво НАДПСУ має змогу здійснювати модернізацію та рефор-
мування. Першим етапом таких трансформаційних процесів був пе-
регляд переліку спеціальностей майбутніх офіцерів-прикордонників. 
Запропоновано розширити ці спеціальності, додавши спеціальність 
“Телерадіокомунікація”, “Психологія” до наявних (“Автомобільний 
транспорт”, “Безпека державного кордону”, “Філологія”, “Правоохоро-
нна діяльність”). Другим етапом було створення конкурентоспромож-
них освітньо-професійних програм і навчальних планів. Подальший 
крок – підвищення компетентності науково-педагогічних працівників 
НАДПСУ.

У меті статті сформульовано завдання щодо аналізу блоку війсь-
ково-прикордонних навчальних дисциплін за спеціальністю “Безпека 
державного кордону”. Ця спеціальність є найпопулярнішою популяр-
ною та найчисельнішою з усіх наявних в академії.

За цією спеціальністю необхідно підготувати офіцера-прикор-
донника, котрий усвідомлює та розуміє завдання щодо забезпечення 
безпеки на державному кордоні. Зважаючи на те, що питання безпе-
ки – це питання, яке вирішується на внутрішньодержавному та між-
народному рівнях, науково-педагогічний склад НАДПСУ здійснює 
викладання низки спеціальних навчальних дис циплін, в  результаті 
чого можливим є формування саме професійної компетентності май-
бутніх офіцерів-прикордонників. Такими навчальними дисциплінами 
(вони отримали назву військово-прикордонних) є: “Теорія та практи-
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ка прикордонної служби”, “Прикордонний контроль”, “Загальна так-
тика”, “Основи бойового забезпечення”, “Основи кінології”, “Фізичне 
виховання, особиста безпека та застосування сили”, “Вогнева підго-
товка”, “Правове забезпечення охорони кордону”, “Морально-психо-
логічне забезпечення”, “Основи управління персоналом”, “Інженерне 
забезпечення охорони кордону” тощо.

Такий підхід є не лише підтвердженням міждисциплінарного 
зв’язку в освітньому процесі академії прикордонної служби, а й вра-
хуванням вимог освітньої системи. Саме за такого розуміння у роз-
робленні військово-прикордонних навчальних дисциплін можливе 
формування високого рівня професійної компетентності майбутніх 
офіцерів-прикордонників.

Необхідно зазначити, що ретельний аналіз навчального плану 
за  спеціальністю “Безпека державного кордону”, дав змогу зробити 
ще один важливий висновок про вказані вище навчальні дисципліни: 
специфіку підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників. За такого 
підходу здійснюється врахування вимог керівних документів прикор-
донної служби України та Міністерства освіти та науки щодо акценту-
вання на практичній підготовці майбутніх фахівців.

Статус військово-прикордонних навчальних дисциплін у формуван-
ні професійної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників є прі-
оритетним. Професійна компетентність їх відрізняється від компетентно-
сті рятувальників, медиків, викладачів саме специфікою їх професійної ді-
яльності. Лише військово-прикордонні навчальні дисципліни дають змо-
гу зрозуміти майбутньому офіцеру-прикордоннику сутність майбутньої 
професійної діяльності. Усі роки навчання в курсантів-прикордонників 
здійснюється формування мислення та свідомості саме офіцера прикор-
донного відомства, тому що усі зміни як у побутовому, так і в професійно-
му житті, можливі лише завдяки змінам у свідомості та мисленні.

Професійна компетентність майбутніх офіцерів-прикордонни-
ків є інтегративною характеристикою, що включає такий важливий 
елемент як досвід професійної діяльності. Досвід неможливо про-
читати у  науковій чи нормативно-правовій літературі, його можна 
лише сформувати. Значення військово-прикордонних навчальних 

108

З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ

   СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ



дис циплін полягає якраз у можливості формувати досвід в майбутніх 
офіцерів-прикордонників. До прикладу, навчальна дисципліна “Так-
тика прикордонної служби” втрачає свою “освітню привабливість”, 
якщо викладатиметься лише задля отримання теоретичної підготов-
ки. Курсантам-прикордонникам пропонують різні види практичної 
підготовки, від звичайних семінарських занять до імітаційного моде-
лювання непрограмного та програмного різновиду.

Отже, згадані вище навчальні дисципліни фахового блоку у НАДПСУ 
за своєю специфікою створюють можливості побудови квазіпрофесійно-
го середовища для курсантів-прикордонників. Формування професійної 
компетентності через викладення військово-прикордонних навчальних 
дисциплін можливе також завдяки тому технічному забезпеченню, що су-
проводжує освітній процес: навчально-методичні матеріали, тренажери, 
симулятори, інформаційні та комунікативні ресурси тощо.

Можна констатувати, що потенціал військово-прикордонних на-
вчальних дисциплін, представлених у фаховому блоці спеціальності 
“Безпека державного кордону”, є потужним у вирішенні проблеми 
формування професійної компетентності в майбутніх офіцерів-при-
кордонників.

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Визначена у науковій статті проблема є черговим підтвердженням 
глибинних і необхідних трансформацій, що відбуваються у системі ви-
щої освіти, зокрема й вищої військової. Усі заклади вищої освіти повин-
ні реагувати на вимоги сьогодення: певного професійного середовища, 
ринку праці, міжнародної взаємодії, проблем безпеки держави тощо. 
Державна прикордонна служба України є прикладом інституції з осо-
бливим соціальним статусом та комплексом важливих професійних за-
вдань по відношенню до кожного громадянина сучасної України.
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Havryliuk V., Suslov T., Koshelnyk I., _e importance of the block 
of military-border educational disciplines in the formation of profes-
sional competence of future border ogcers
the article presents a generalized analysis of the importance of mili-
tary-border disciplines in the formation of professional competence in 
the process of professional training of future border guards. In the gen-
eral problem of providing the educational system with specialists with 
a high level of competence, the problem of training o�cers of the bor-
der department of Ukraine is singled out. Scienti�c works on the pro-
posed topic are analysed, which are presented by theoretical and practical 
achievements of scientists in the State Border Guard Service of Ukraine. 
�e purpose of the proposed article is to analyse the essence and speci�cs 
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of the professional unit of disciplines of the specialty of future border 
guards “State Border Security”.
In order to reveal the problem presented in the article, they turned to the 
content of the legal framework of the Border Guard Service of Ukraine.
In the future, the peculiarities of the educational process at the National 
Academy of the State Border Guard Service of Ukraine were analysed, the 
processes of reform in the higher military educational institution were 
presented.
�e importance of military-border educational disciplines for the spe-
cialty “State Border Security” is presented: a signi�cant share of training 
sessions falls on practical, seminar, laboratory classes, trainings, as well as 
�eld trips and shooting; higher disciplines that belong to the professional 
component in the training of future border o�cers, they are created on 
the border of a combination of provisions and paradigms of several sci-
ences or scienti�c �elds (psychology, management, tactics, �re training 
and jurisprudence); allow the future border guard o�cer to understand 
the essence of future professional activity.

Key words: future border guards, professional training, professional com-
petence, military-border disciplines, border service, higher education.
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